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СВОДНЫЙ ПРОТОКОЛ

опроса старожилов поселков Немчиновка и Ромашково

	Присутствуют:
	Жаркова Галина Ефимовна,

	
	Белякова Евгения Петровна,

	
	Шипович Тамара Ивановна,

	
	Яновский Андрей Сергеевич,

	
	Матвеев Александр Константинович,


Запротоколированы ответы на 2 вопроса:

1. Что Вы знаете о месте, где был захоронен прах Казимира Малевича?

2. Что Вы знаете о дальнейшей судьбе этого захоронения?

Жаркова Галина Ефимовна, племянница второй супруги К.Малевича, Софьи Рафалович, 1929 года рождения, проживает в пос. Немчиновка, ул. Бородинская, д. 18
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Жаркова Г.Е. в своем доме по ул. Бородинской

Могу сообщить следующее: я с Уной, дочкой Казимира Севериновича Малевича, присутствовала при захоронении праха Малевича под одиноким дубом, который был расположен недалеко, справа от триангуляционного пункта, если стоять спиной к старой школе. Место мною указано на карте (съемка 1937 года). Впоследствии, в течение нескольких лет, мы приходили на место захоронения и поминали нашего великого родственника. Начиная с военных времен до 60-х годов мы на могиле не были ни разу. В 60-х годах мы с Уной пытались визуально определить место захоронения, но местность сильно отличалась от довоенной. Поэтому могу указать это место только на довоенной карте, на которой местность выглядела так, какой она была во время захоронения.
С моих слов записано верно:                                                         Жаркова Г.Е.
Белякова Евгения Петровна, бывшая жительница села Ромашково,             1933 года рождения, ныне проживает в пос. Немчиновка, Советский пр., д. 43
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Белякова Е.П. на фоне сохранившегося фрагмента старой Ромашковской школы 

Мы, будучи маленькими детьми, в первые годы войны пасли коз в районе места захоронения Малевича, которое находилось под одиноким дубом правее деревянной триангуляционной вышки, если стоять на крыльце старой школы спиной к ней. Более точно указываю место захоронения на карте 1937 года. На дубе располагался наблюдательный пункт ПВО. Летом 1941 года мы раскопали могилу, достали банку с прахом и, убедившись, что в ней нет ничего, кроме пепла, закопали ее снова в землю и ухаживали за могилкой, приносили цветы. В то время она представляла собой квадрат из кирпичной кладки, вросший в землю.
С моих слов записано верно:                                                         Белякова Е.П.

Шипович Тамара Ивановна, 1920 года рождения, проживает в в с. Немчиновка, ул. Бородинская, д. 22
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Шипович Т.И. у себя дома

Относительно места захоронения Казимира Малевича сообщаю только то, что хорошо помню. Я дружила с Уной, так звали ее отец и близкие, а по паспорту – Анной Казимировной Малевич, дочерью Малевича от второго брака с Софьей Михайловной Рафалович. Мы были с ней одних лет и очень дружны до самой ее смерти. До войны она проживала в доме №18 по улице Бородинской, напротив моего дома.

21 мая 1935 года урна с прахом ее отца была захоронена у большого дуба на поле между Немчиновкой и Нижним Ромашково. До войны мы неоднократно посещали это место. Захоронение располагалось на расстоянии 10-12 метров от мощного дуба, стоявшего у края зарослей кустарника в направлении церкви в селе Ромашково. Над захоронением был установлен деревянный куб с черным квадратом на стороне, обращенной в сторону церкви. Далее в этом направлении начиналось поле. Если стоять спиной к дубу и смотреть на церковь, то справа проходила высоковольтная линия от Нижнего Ромашково в сторону Одинцово, висящая на черных деревянных столбах. Еще правее впереди было видно одноэтажное бревенчатое здание деревенской школы, а сзади дуба стояла деревянная вышка, которую мы называли водокачкой. Как я отмечала, в направлении к церкви сразу от места захоронения начиналось поле, за ним – хоздвор с деревянными постройками. Далее видны были дома Нижнего Ромашково и небольшая речка Чаченка, а за ней начинался подъем в гору, на склоне которой начинались дома Верхнего Ромашково. На вершине были видны церковь и кладбище около нее. На кладбище была похоронена в семейной ограде Софья Михайловна. Это было очень символично, что отмечали родные и близкие вот время похорон.

Перед самой войной, когда я со своей тетей Евфросией Сергеевной Ивановой, которая была в свое время на похоронах Казимира Малевича и хорошо помнила это событие и место, посетили захоронение, дуб был сильно поврежден. В нем появилось большое дупло, и тетя сказала, что дерево, по-видимому, пропадет.

Уна в это время уже училась и жила в Ленинграде, где пережила и блокаду.

Когда в 1944 году она приехала в Немчиновку, мы с ней пришли на место захоронения. Куба уже не было, и мы нашли лишь остатки дуба: пень и корневища.

В 70-х годах, когда на месте дуба и захоронения уже было пахотное поле, Уна взяла с этого участка немного земли, захоронила ее в могилу своей мамы и поставила каменную памятную плиту, где имена Софьи Михайловны и Казимира Севериновича были рядом. Эта символическая могила существует и сегодня.

С моих слов записано верно:

                                                                                                         Т.И.Шипович
Достоверность текстов и подписей под ними подтверждаю:
Генеральный директор

некоммерческого партнерства

«Немчиновка и Малевич»                                                        Матвеев А.К.

В дополнение я, Матвеев Александр Константинович, 1946 года рождения, проживающий: 143026, Немчиновка-1, ул. Агрохимиков, д. 7, кв. 87, могу сообщить следующее. 
Сводный протокол опроса старожилов пос. Немчиновка и Ромашково составлен на основе аудиозаписей, сделанных мною последовательно с каждым из старожилов в разное время весной 2007 года, и они независимо друг от друга показали на местности и на карте 1937 года примерно одно и то же место.

В течение трех дней мы обследовали указанный район с помощью георадара «Лоза». Отчет был представлен группой разработчиков георадара. В нем на фоне однородной структуры определялось наиболее вероятное место, которое могло быть оставлено корневой системой мощного дерева после его выкорчевания.

Поверхностное обследование местности в районе триангуляционного пункта, где земля никогда не перепахивалась, позволило найти фрагмент старой кирпичной кладки, который мог быть фрагментом кладки, служившей основанием для куба Суетина на могиле К.Малевича.

Были опрошены еще несколько человек. Ответы приводим ниже.
1. Колобова Нина Александровна, бывшая жительница с. Ромашково, ныне проживает: Московская область, пос. Мечникова, д. 4, кв. 15.

«В 1946-1947 гг. дуб еще стоял, мы к нему ходили с подругой на свидание с парнем подруги. Она боялась идти одна и взяла меня с собой. Дуб рос недалеко от триангуляционной деревянной вышки, справа, если смотреть от школы. Впереди него могилка и открытое пространство, сзади – кустарник».
2. Сахарова Нина Алексеевна, начальник Музея ПВО, пос. Немчиновка, со слов отца Павлова Алексея Николаевича, 1919 года рождения, ныне умершего, показала, что перед призывом в армию он с товарищами выкопал металлическую банку с прахом Малевича из могилы под дубом, вскрыл ее и, убедившись, что в ней нет ничего ценного, а только пепел, высыпал его в яму.
3. Коненкова Нина Александровна, 1932 года рождения, житель пос. Немчиновка, 6 просек, д. 5, до настоящего времени работает секретарем администрации пос. Немчиновка.
«Мне еще в послевоенное время рассказывали знакомые ребята из пос. Ромашково, что прах Казимира Малевича рассыпали на поле вблизи дуба». 
Согласно справки, полученной в администрации кладбища Донского монастыря, прах после кремации выдавался в металлической банке, размерами несколько больше консервной, вложенной в алебастровую урну.

Судя по данным, полученным в Музее ПВО, вблизи места, где рос дуб, в войну действительно располагалось подразделение ПВО.

При анализе картины Казимира Малевича «Жницы» на фоне узнаваемого вида на Ромашковский храм изображены 3 фигуры, тени от которых падают так, как они располагаются на реальной местности в конце лета в 14-15 часов. Интерес в этом смысле представляет полоса тени в левой стороне картины, которую могла дать поросль высокого кустарника. Как известно, Малевич никогда не писал этюдов на природе, но любил отдыхать на полпути из Немчиновки в Барвиху с друзьями под дубом и набирался впечатлений от созерцания великолепного вида на Ромашковскую церковь и окружающую природу. Под этим дубом он и попросил себя похоронить.

Вид этот скоро исчезнет, но будем надеяться, что при предстоящей застройке этого поля, которое мы называем «полем Малевича», оно будет застроено так, чтобы это соответствовало идеям великого художника.    
Генеральный директор

некоммерческого партнерства

«Немчиновка и Малевич»                                                        Матвеев А.К.

